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Kao materijal za snabdevanje elektri
čnih peći dolazi u obzir po pravilu mešavi- 
ne sirovina raznih vrsta, razne veličine 
komad ja i specifične težine. I\a pr. koks i 
kreč kod karbidskih peći; koks, sirovi fos
fat, siliciumova kiselina i u datom slučaju 
jedinjenja ilovače kod fosfornih peći itd. U 
najredjim se slučajevima postiže idealno 
stanje, da je toliko jednaka veličina ko- 
madja i zrnevlja pojedinih delova materi
jala za snabdevanje, da se ne izdvaja ma
terijal za vreme snabdevanja ili na gomili 
u peći prilikom nabacivanja. Ujednačenje 
veličine komadja prouzrokuje velike troš
kove i pored toga ne uklanja izdvajanje 
usled razne specifične težine sastavnih de
lova mešavine. Izdvajanje je pak znatan 
nedostatak, jer prouzrokuje neravnomer- 
nosti u peći kao: promene u moći sprovo- 
djenja loživa na raznim mestima, pomera- 
nja položaja puteva struje, kratke spojeve, 
poremećenje na fasungu, pogoršanje isko- 
rišćenja energije, neravnomerno vodjenje 
gasova.

Pronadjeno je sada, da se pored znat
ne razlike u veličini komadja ili specifič
noj težini sastavnih delova složene meša
vine može postići trajna podela sastavnih 
delova u peći t. j. podela, koja ne podleži 
izdvajanju, kada se primeni dovod niže 
opisan i šematički prestavljen na nacrtu.

Pronalazak se sastoji u tome, da se ka 
elektrodama vodećim organima propiše 
odredjeni put zatvorenoj struji materijala, 
koji se privodi i sprečava se svako drugo

kretanje istom, koje bi prouzrokovalo pro
ces izdvajanja ili t. si. Kao vodeći organi 
služe razdelne površine. One su name- 
štene u peći u datom slučaju na odredje- 
noj podešljivoj visini u kosom položaju 
tako, da privode svojim nagibom materijal 
ka elektrodi (1) ili ka elektrodama, pošto 
se isto nabaca rukama, lopatom ili pomo
ću bunkera kroz sprovodne cevi. Pri to
me mogu da se kombinuju cevi (2) nepo
sredno sa razdelnim površinama (leva stra
na sl. 1 ili mogu biti odvojeno držane od 
njih (desna strana si. 1). Razdelne površi
ne mogu biti napravljene od hladjenih ili 
ne hladjenih limova, od kamena postoja
nog na vatri ili od drugog kakvog usvoj- 
Ijivog materijala. Za oblik razdelnih povr
šina (4a, 4b), merodavno je samo postiza
nje cilja. Kod neposredne veze sa čevlju 
za snabdevanje najbolji je trouglasti oblik 
tih »razdelnih lopata« (4a). Kod njega se 
dovodi sirovina na jedan od vrhova tro- 
ugla, odakle otiče na suprotno i niže leže- 
ću stranu (elektrodi okrenutu) u odgovara
jući zatvorenoj struji u cilju upotrebe. U 
cilju sprečavanja preranog bočnog otica
nja može imati razdelna lopata konkavan 
presek ili može biti snabdevena ivičnja
kom.

Prema veličini prečnika elektrode, sva
ka je celishodno okružena sa više takvih 
razdelnih lopata (si. 2). Kod više elektroda 
dovoljno približenih [na primer dovodna 
cev za snabdevanje okružena je sa tri elek
trode i plaštom peći (si. 3)] mogu biti na-
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meštene razdelne površine na zajedničkoj 
cevi, jer izmedju tri elektrode zbog nedo
voljnog prostora ne može da nastupi iz
dvajanje, i u tom slučaju je nepotrebna 
centralna razdelna lopata tako, da samo 
napolje okrenutim stranama elektroda bi
va privodjen sirovi materijal pomoću raz- 
delnih lopata.

Kod slobodnih izliva materijala iz cevi 
za snabdevanje može doći u obzir i done- 
Kie pravougaoni oblik razdelnih lopata 
(4b;. Kod jedne elektrode pojedine lopate 
mogu imati i oblik omotača, zatvorenog 
zarubijenog konusa t. j. ievkasti oblik (si. 
4). Kod tri elektrode u trouglastom polo
žaju mogu biti omotači zarubijenoga konu
sa odn. zarubljenih konusa otvoreni deli- 
mično i oni su na prodornim mestima spo
jeni medju sobom.

Način podele materijala na lopatama 
utiče proširenjem struje materijala i na- 
gomilavanjem tih elektroda, da se ravno- 
merno smanji brzina toka pojedinih delo- 
va, kao i tendencija za izdvajanjem kod 
potrošnje materijala odn. mešavine. Time 
se sprečava n. pr. da se otkotrljaju naro
čito veći sastavni delovi, a da manji sa
stavni delovi ostanu uz elektrodu, što se 
po pravilu dešava kod slobodnog nasipa
nja. To se da naročito opaziti na elektro
di, kod poznatog prstenastog nasipanja.

Kod načina snabdevanja prema prona
lasku može se upotrebiti bez opasnosti od 
izdvajanja mešavina sirovih materijala, 
čija se zrna jako razlikuju po krupnoći. 
Prema zahtevima pogona može se odrediti 
odstojanje izmedju elektrode i ivice raz
delne lopate, kao i njena visina i kosina. 
Kod ovog načina privodjenja moraju da 
dospu do elektrode svi sastavni delovi 
mešavine sirovog materijala u datoj sraz- 
meri i da padaju na elektrodu u srazmeri 
topljenja, koje se vrši na donjem kraju 
elektrode.

Na pr. može se ravnomerno napuniti 
peć (3) do željene visine pre uzimanja u 
pogon. Izvan kruga dejstva elektrode na
lazeći se delovi materijala ostaju bitno 
neupotrebljeni. Dovodjenje novoga mate
rijala ostaje ograničeno na reakcionu zo
nu.

Time nije samo koncentrirana zona 
topljenja i reakcije na sasvim odredjenu i 
nepromenljivu oblast, gde se može izvršiti 
potpuno delovanje struje materijala, nego 
je omogućena i ravnomernost promene 
materijala. Istovremeno je osigurana i 
ravnomernost odvodjenja reakcionih ga
sova, koji struje na suprot svežoj hladnoj 
mešavini sirovina, koja pada na niže, ne
posredno duž elektrode i zagrevaju je. Po

sledica te promene toplote je to, da kod 
pretvaranja razvijeni gasovi odilaze sa 
temperaturom od malo stotina stepeni i 
prosečna temperatura goriva u peći biva 
vrlo malo povećana izvan zone reakcije, 
da se po pravilu može odustati od hladje- 
nja razdelnih lopata.

Novi postupak za razdelu je od naro
čitoga značaja za zatvorene električne pe
ći (si. 1. levo), gde se on blagodareći rav- 
nomernosti dejstva može izvesti čisto me
hanički, te se tim načinom snabdevanja 
ne remeti nikako pogon peći.

U tom slučaju nalazi se mešavina si
rovog materijala u visoko izvan peći po
stavljenim bunkerima i iz njih se prevodi 
na potrebna mesta ka elektrodama, kroz 
pokrivač peći zatvorenim sprovodnim ce- 
vima, koje se automatski održavaju pune. 
Te se cevi završavaju na razdelnim lopa
tama.

Postupak prema ovom pronalasku nije 
vezan u ostalom na dosada pominjane me
šavine sirovina. Mogu se privoditi i je
dinstvene n. pr. briketirane sirovine.

isto tako kao i kod okruglih elektro
da n. pr. vezanih biok-eiektroda može se 
primeniti novi način snabdevanja uz od
govarajuće priiagodjavanje razdelnih po
vršina. isto tako nije vezana primena pro
nalaska na okrugle peći. SI. 5. i 6. poka
zuje oblik izvodjenja pravougaone peći. 
Kitno je pak u svima slučajevima, da se 
privodi sirovina neposredno zoni oko elek
trode, gde se vrši upotreba.

Već se predlagalo, da se materijal do
vodi elektrodama zatvorenih peći u bun
kerima spolja zatvorenim. Pri tome se s 
vremena na vreme vodi materijal preko kli- 
začkih površina ka elektrodi i pusti se da 
on pada duž nje. Tom načinu snabdevanja 
nedostaje pak obeležje priliva materijala 
u zatvorenoj struji, koja se automatski re- 
guliše odgovarajući potrošnji i stoji u ne
prekidnoj vezi od bunkera preko razdel
nih površina do elektrode i duž nje ide do 
ognjišta za topljenje. Dejstvo prema pro
nalasku ne može nastupiti kod poznatoga 
postupka, jer materijal pada slobodnim pa
danjem posle napuštanja klizačkih povr
šina na gomilu i tada se izdvaja. Pokazale 
su iscrpne studije prijavioca, da se samo 
potpunim izbegavanjem svakog slobodnog 
kretanja sastavnih delova materijala po
stižu rezultati prema pronalasku.

Patentni zahtevi:
1) Postupak za snabdevanje električ

nih peći, pri čemu se materijal nanosi u 
unutrašnjost peći po nagnutim razdelnim 
površinama ka elektrodama, naznačen ti-



me, da materijal pritiče od razdelnih po
vršina ka elektrodi u zatvorenoj struji, 
koja odgovara potrošnji.

2) Postupak po 1. zahtevu u pr imeni 
kod zatvorenih električnih peči, naznačen 
time, što se privodi mešavina sirovina iz 
visoko postavljenih bunkera kroz zatvore
ne cevaste sprovodnike, koji prolaze kroz 
pokrivač peći ili kroz zidove peći i zavr
šavaju se svojim grotlima u razdelne po
vršine.

3) Oblik izvodjenja razdelnih površi

na, naznačen time, što su njihovi niže po
stavljeni delovi prošireni.

4) Oblik izvodjenja razdelnih površina, 
naznačen trouglastim oblikom pri čemu se 
sirovina privodi jednom visoko postavlje
nom temenu trogla i vodi se preko povr
šine ka elektrodi.

5) Oblik izvodjenja razdelnih površina, 
naznačen time, što ima izgled omotača za
tvorenog ili delimično otvorenog, izvedenog 
u vidu zarubljene kupe, koja obuhvata 
elektrodu.
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Rbb. 1. Adpatent br<y 6343.
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flbb.3. ka MptertbroJ em.
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